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O «Τυφώνας» απομάκρυνε 903 τόνους 
απορριμμάτων από τις ελληνικές ακτές (φωτο)
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις / Οικολογία & Κλιματική Κρίση, Αρχιτεκτονική & 
Περιβάλλον (χλωρίδα-πανίδα)

Φυσικός θησαυρός, ζωτικός πυλώνας της οικονομίας και αναπόσπαστο στοιχείο 
της πολιτιστικής ταυτότητας της Ελλάδας αποτελεί η ακτογραμμή της, που ως 
γνωστόν καταγράφεται ως η μεγαλύτερη στην Ευρώπη. Ωστόσο, η θαλάσσια 
ρύπανση, κυρίως από πλαστικά απορρίμματα, φελιζόλ και εγκαταλελειμμένα 
αλιευτικά εργαλεία, επιγράφεται ως διαρκή απειλή για τις ακτές της χώρας.

Στην κατεύθυνση αυτή, τα τελευταία έξι χρόνια δραστηριοποιείται το Typhoon 
Project, που αποτελεί εμβληματική πρωτοβουλία του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
Αθανάσιος Κ. Λασκαρίδης και αναμφισβήτητα τοποθετείται στο επίκεντρο των 
περιβαλλοντικών δράσεων στην Ελλάδα.
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Με αιχμή του το ειδικά διαμορφωμένο, νορβηγικής κατασκευής, επιχειρησιακό 
πλοίο «Τυφώνας», το μοναδικό στη Μεσόγειο αφιερωμένο αποκλειστικά στον 
καθαρισμό ακτών, το Ίδρυμα αναδεικνύει στην πράξη ότι η συστηματική 
παρέμβαση μπορεί να αποκαταστήσει το θαλάσσιο περιβάλλον.

Υπογραμμίζεται ότι ο «Τυφώνας», με μήκος 72 μέτρων, διαθέτει πέντε ταχύπλοα 
και μόνιμο πλήρωμα 35 ατόμων, ενώ επιχειρεί 365 ημέρες τον χρόνο σε 
δυσπρόσιτες και απομονωμένες ακτές. Η ομάδα του εργάζεται καθημερινά, σε 
δύσκολες συνθήκες πεδίου και επί οκταώρου βάσεως, απομακρύνοντας χιλιάδες 
τόνους απορριμμάτων και συλλέγοντας με το χέρι ακόμη και τον πιο μικρό κόκκο 
φελιζόλ, ώσπου να εξαφανιστεί και το τελευταίο ίχνος ρύπανσης.

Ο απολογισμός της εξαετούς διαδρομής του είναι εντυπωσιακός. Από την έναρξη 
της δράσης του το 2019 μέχρι σήμερα, με χιλιάδες ώρες καθαρισμών, έχουν 
πραγματοποιηθεί 4.886 καθαρισμοί ακτών σε όλη την Ελλάδα, έχουν απομακρυνθεί 
περισσότερα από 22 εκατομμύρια τεμάχια απορριμμάτων, συνολικού βάρους 903 
τόνων και όγκου 45.000 κυβικών μέτρων – όγκος ίσος με 18 πισίνες Ολυμπιακών 
διαστάσεων.



Πίσω από κάθε αριθμό και κάθε απόρριμμα κρύβεται μία ιστορία: άλλοτε 
συγκλονιστική, όπως οι 260 προσφυγικές λέμβοι στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου 
και τα πολεμικά πυρομαχικά στο Ιόνιο, άλλοτε παράδοξη, όπως ένα κουτάκι 
αναψυκτικού από το Μουντιάλ του ’80, κι άλλοτε βαθιά ανθρώπινη, όπως 
ταυτότητες και διαβατήρια που μιλούν για ζωές σε μετάβαση.

Το πρόγραμμα έχει ήδη ολοκληρώσει τον πρώτο καθαρισμό ολόκληρης της 
νησιωτικής και του μεγαλύτερου μέρους της ηπειρωτικής ακτογραμμής, ενώ από 
τον Φεβρουάριο του 2023 βρίσκεται σε δεύτερο κύκλο καθαρισμών. Oι ίδιες 
παραλίες που καθαρίστηκαν ξανά αποτυπώνουν στο σύνολο ποσοστό βελτίωσης 
που ανέρχεται στο 80%, αποτέλεσμα που επιβεβαιώνει το έργο του «Τυφώνα». 
Ενδεικτικά, σε περιοχές όπως η Ίος, η Ιθάκη και η Νάξος η βελτίωση άγγιξε το 
100%, ενώ στην Κρήτη ανήλθε στο 78% και στο Άγιο Όρος στο 88%.

Επισημαίνεται ότι το Typhoon Project δεν περιορίζεται μόνο στο σημαντικό έργο 
της απορρύπανσης. Η επιστημονική καταγραφή είναι κομμάτι του ίδιου του 
καθαρισμού. Ό,τι συλλέγεται καταγράφεται, ταξινομείται, ζυγίζεται και μετριέται. 
Χάρη στην αδιάκοπη παρουσία του «Τυφώνα» στο πεδίο και στη συστηματική 
αποτύπωση των απορριμμάτων, έχει δημιουργηθεί η μεγαλύτερη και πληρέστερη 
βάση δεδομένων για την παράκτια ρύπανση στη Μεσόγειο, η οποία αξιοποιείται 
ήδη από πανεπιστήμια στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Μέσα από συνεργασίες με το 
Πανεπιστήμιο Πατρών, το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και το Πολυτεχνείο Κρήτης, ο 



«Τυφώνας» λειτουργεί ως κινητό ερευνητικό κέντρο, υποστηρίζοντας 
πρωτοποριακές επιστημονικές μελέτες για τη θαλάσσια ρύπανση.

Παράλληλα, το πρόγραμμα ενεργοποιεί τις τοπικές κοινότητες στις περιοχές που 
επιχειρεί. Στις δράσεις του συμμετέχουν εκατοντάδες εθελοντές των Ενόπλων 
Δυνάμεων, μαθητές σχολείων και τοπικοί σύλλογοι, καλλιεργώντας 
περιβαλλοντική συνείδηση και δίνοντας στη δράση εθνική διάσταση. Όλες τις 
εποχές του χρόνου, σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, ο «Τυφώνας» βρίσκεται εκεί, με 
όλο και περισσότερους συμμάχους, προστατεύοντας την πολύτιμη φυσική 
κληρονομιά της χώρας.

Το Typhoon Project αποτελεί την πληρέστερη έκφραση του οράματος του Ιδρυτή, 
κ. Αθανάσιου Λασκαρίδη, για την αποκατάσταση των ελληνικών ακτών και την 
επαναφορά τους στην αρχική τους ομορφιά, ενώ ολόκληρο το έργο 
χρηματοδοτείται αποκλειστικά από το Κοινωφελές Ίδρυμα Αθανάσιος Κ. 
Λασκαρίδης.



Όπως υπογραμμίζει η Εκτελεστική Διευθύντρια του Ιδρύματος, κα Πέγκυ 
Ξηροταγάρου:«Η θάλασσα είναι κομμάτι της ταυτότητάς μας και η προστασία της 
κοινή μας ευθύνη. Με τον «Τυφώνα» δείχνουμε στην πράξη ότι η αλλαγή είναι 
εφικτή. Ακτές που κάποτε ήταν γεμάτες απορρίμματα έχουν αρχίσει να 
ανακτώνται ξανά. Είναι το στοίχημα που κερδίζουμε καθημερινά, με σεβασμό στο 
περιβάλλον και πίστη στη δύναμη της συλλογικής προσπάθειας».
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